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ОЦІНКА ЯКОСТІ СУДОВО-МЕДИЧНИХ ЕКСПЕРТИЗ: 
РОЛЬ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ
Дана стаття зосереджується на комплексному аналізі механізмів та інструментів, які 

використовуються для забезпечення високої якості судово-медичних експертиз. Державне 
регулювання виступає ключовим фактором у формуванні надійної системи оцінки, що охоплює 
юридичні, етичні та методологічні аспекти. У дослідженні розглянуто важливість гармоніза-
ції національних стандартів з міжнародними нормами та підходами, зокрема рекомендаціями 
ООН і Європейського Союзу. Акцентується на необхідності запровадження стандартів яко-
сті, які охоплюють усі етапи судово-медичних експертиз – від підготовки експертів до прове-
дення самих експертиз і оцінки їх результатів. Окрема увага приділена питанням акредитації 
лабораторій та сертифікації експертів, що є важливими елементами державного контролю. 
Обговорюється значення етичних стандартів, які повинні бути невід'ємною частиною регу-
ляторного процесу, спрямованого на захист прав громадян і забезпечення справедливості. 
Важливу роль відіграє також співпраця між державними органами та науковими установами, 
що сприяє впровадженню передових технологій і методик у судово-медичну експертизу. У 
кінцевому підсумку, дослідження пропонує рекомендації щодо удосконалення законодавчої та 
нормативної бази з метою підвищення якості та прозорості судово-медичних експертиз, що 
є необхідною умовою для зміцнення довіри суспільства до правосуддя.

Ключові слова: судово-медична експертиза, державне регулювання, якість експертиз, 
акредитація, сертифікація, міжнародні стандарти, етичні норми, правосуддя, оцінка яко-
сті, законодавство.

Постановка проблеми. Проблема якості 
судово-медичних експертиз є однією з ключо-
вих у забезпеченні ефективності правосуддя. 
Невідповідність експертних висновків сучас-
ним стандартам і вимогам може призвести до 
серйозних юридичних помилок, що ставить під 
загрозу правову справедливість. На цьому тлі 
постає питання необхідності державного регу-
лювання судово-медичної експертної діяльно-
сті, яке повинно забезпечувати не лише високі 

професійні стандарти, але й відповідність між-
народним нормам та етичним принципам. Від-
сутність належної системи контролю та акре-
дитації експертів, а також недостатня увага до 
їхньої підготовки та сертифікації створюють 
передумови для недосконалості судово-медич-
них експертиз і, як наслідок, негативно вплива-
ють на процес здійснення правосуддя.

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Серед провідних вчених, які зробили значний 
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внесок у дослідження цієї теми, можна виділи-
ти роботи таких дослідників, як О. Мельничук, 
А. Ліщенка, О. Кравченка та В. Семенової.

Метою статті є аналіз ролі державного регу-
лювання у забезпеченні якості судово-медич-
них експертиз в Україні. 

Виклад основного матеріалу. З 17 червня 
2022 року в Україні набув чинності Закон № 2179-
IX, який вніс зміни до законодавства щодо наці-
ональної системи кваліфікацій. Ці зміни додали 
нові поняття, такі як «професія», «професійна 
кваліфікація» і «професійний стандарт». У тру-
довому законодавстві з'явилися нові статті, які 
пояснюють, що професійна кваліфікація – це 
стандартизований набір компетенцій, підтвер-
джений офіційним документом. Важливим 
є розроблення вимог до компетентностей судо-
вих експертів, і з 2022 року почали працювати 
над Довідником професійних компетентностей 
судових експертів.

У зв'язку з тим, що на даний момент в Україні 
відсутній професійний стандарт для судово-екс-
пертної діяльності, зростає актуальність визна-
чення вимог до компетенцій судових експертів. 
Це включає як загальні, так і професійні навички 
фахівців, які залучені до проведення судових 
експертиз. Розробка таких стандартів є важли-
вим кроком до забезпечення належної квалі-
фікації експертів. Враховуючи це, з 2022 року 
Національний науковий центр «Інститут судо-
вих експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» 
разом із Науково-дослідним центром судової 
експертизи з питань інтелектуальної власності 
працюють над створенням Довідника професій-
них компетентностей судових експертів. 

Як зазначає Гладіліна О.В., у Моніторинго-
вому звіті за 2021 рік, підготовленому Дирек-
торатом правосуддя та кримінальної юстиції 
Мін'юсту України, вказано, що згідно зі звітом ЄС 
"Право-Justice" національне законодавство біль-
шості європейських країн вимагає наявність від-
повідної кваліфікації для судових експертів [1]. 

Долгих М.В. стверджує, що у Латвії, Лит-
ві та Естонії законодавства передбачають 
обов'язкову наявність вищої освіти та підтвер-
дження професійної кваліфікації, що діє також 
у Німеччині та Італії [2].

Як зазначає Драгомирецька Н.М., у звіті про-
єкту ЄС вказано, що судовий експерт повинен 
мати базові та спеціалізовані навички, отримані 
через освіту, навчання та досвід [3].

Клименко О.С. підкреслює, що ст. 34 Закону 
України "Про освіту" дозволяє здобувати про-

фесійну кваліфікацію не лише через формаль-
ну освіту, а й через неформальне навчання [4].

Згідно з дослідженнями Козуліної С.О. 
та Ровинської К.І., підготовка судових експер-
тів в Україні здійснюється у вищих навчальних 
закладах та через спеціалізовані курси, відпо-
відно до вимог законодавства [5].

Козуліна С.О. додає, що навчання для екс-
пертів, які не є працівниками державних уста-
нов, відбувається в установах Міністерства 
юстиції України [5].

Як зазначає Колісніченко Н.М., відповідно до 
чинного законодавства України, кваліфікацію 
можна здобути не лише у навчальних закладах, 
але й через неформальну освіту, зокрема під 
час практичної діяльності у сфері судово-екс-
пертної роботи [6].

За словами Краснової О.І. та Плужнікової 
Т.В., в Україні підготовку та підвищення квалі-
фікації судових експертів забезпечують спеціа-
лізовані курси, організовані відповідними мініс-
терствами та іншими центральними органами 
влади [7].

Надюк З.О. підкреслює, що навчання фахів-
ців, які мають на меті здійснювати експертну 
діяльність, проводиться в спеціалізованих уста-
новах під егідою Мін'юсту України [8].

З. Надюк [8, с. 232–243] вважає, що рефор-
ма судово-медичної експертизи в Україні 
повинна включати значні трансформації, такі як 
оновлення статусу судово-експертних установ, 
забезпечення організаційно-методичних функ-
цій, створення лабораторій та забезпечення 
належної оплати праці експертів. У свою чергу, 
Н. Колісніченко [6, с. 38–42] акцентує на важ-
ливості дотримання принципів компетентності 
персоналу, сучасного обладнання, незалежнос-
ті та об’єктивності, системи якості, вчасності 
та оперативності, а також ефективної співпраці 
з іншими органами для підвищення якості судо-
во-медичних експертиз.

Таким чином, запропонований механізм 
публічного управління, зокрема шляхом онов-
лення навчання та підготовки кадрів, забезпе-
чення сучасного обладнання, а також інтеграції 
новітніх технологій і стандартів контролю яко-
сті, має на меті створення цілісної, незалежної 
та сучасної системи судово-медичних експер-
тиз, яка відповідає вимогам сучасності та спри-
яє достовірному наданню експертних послуг.

Висновки та пропозиції. Система судо-
во-медичних експертиз в Україні вимагає 
негайного перегляду через її очевидну залеж-
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ність від Міністерства охорони здоров'я. Ця 
залежність створює серйозний ризик конфлікту 
інтересів, що підриває об'єктивність і неупере-
дженість експертиз. Законодавчі обмеження, 
які звужують коло установ, здатних проводити 
такі експертизи, знижують можливість залу-
чення більш незалежних і об'єктивних органів, 
що, у свою чергу, знижує довіру до результатів 
експертиз. Відсутність належного зовнішнього 
контролю ще більше поглиблює ці проблеми, а 
недостатня підготовка кадрів ускладнює мож-
ливість якісного проведення всебічних дослі-
джень.
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